

# 印度“军事争控” 中方寸土不让

10月10日,中印两军在莫尔多/楚舒勒会谈点中国一侧举行第十三轮军长级会谈,解放军西部战区新闻发言人龙绍华指出,中国在会谈中“从维护中印两国两军关系大局出发,为推动边境局势缓和降温做出了巨大努力、充分体现了诚意,但印方仍坚持不合理也不切实际的要求,为谈判增加了困难”。

此前,中国人民解放军西部战区官微针对印媒所谓“东章对峙事件”出面辟谣,指出这完全是印方越线在先,无理阻拦中方边防部队例行性巡逻,中方官兵坚决予以反制,在完成巡逻任务后返回。可见,在中印边境问题上,真相必须经过斗争,才能跑赢谎言。

## 印方边境“动作”不断

2020年6月加勒万河谷事件后,经过中印政府相向而行,长达数千公里的双方边境实际控制线趋于稳定,但印度国内总有势力“小动作”不断。据中国军队消息人士透露,9月28日,中国边防部队按计划对中印边境中方一侧东章地区进行例行性巡逻,中途遭遇印方无理阻拦,中方官兵坚决予以反制,在完成巡逻任务后返回。印媒最近关于中国士兵

“越线”被扣的炒作子虚乌有,与事实不符。

东章属于西藏山南市错那县,是我国固有领土。长久以来,东章因毗邻实控线,且位置相对突出,屡屡成为印方觊觎的对象。上世纪90年代后,印军及准军事力量“侦察队”多次以“先试探,再渗透,后蚕食”方式,妄图在东章“站住脚”,再以“既成事实”单方面曲解“实控线走向”,继而指责中方“破坏协议”。

据当地边民介绍,印方人员的常用伎俩是先以“擦边球”方式越线,故意丢下带有印度信息的痕迹、物品,以宣示这里属于印度,再派人马企图持久占领实控线中方一侧的无人区。每当看到这样情况,中国军民就会全力反制,消除对方任何借题发挥的机会。

## 高官纵容军人“争控”

目前,中印实控线主要地区的情况已然清楚,中印之间还有一些小的争议区,大多是无人地带,中印双方会定期或不定期派巡逻队巡逻。问题的症结是印军刻意扩大争议区概念,屡屡利用中方巡逻空隙,在不少地段越过实控线,企图蚕食中国领土,制造新的争议区,即典型的“军事争控”政策。自从1986年

旺东桑多洛河谷对峙事件至今,印方挑起的“军事争控”从未消停,例如2008年锡金段“指尖地区”对峙、2013年“天南河谷帐篷对峙”、2014年“西段楚马尔地区对峙”,以及2017年“洞朗对峙事件”乃至2020年“加勒万河谷事件”,点几乎覆盖中印实控线全段。

中国外交部发言人去年9月29日明确表示,反对在边境争议地区开展以军事争控为目的的基础设施建设,强调根据中印双方近期达成的共识,任何一方都不应在边境地区采取任何导致局势复杂化的行动。

反观印度,总理、国防部长、内政部长等高官不时造访边境地区,显示强硬,争取选票,客观上纵容了军人“争控”的躁动。去年加勒万河谷事件发生后,印度陆军参谋长纳拉万向国防部长辛格汇报时表示,“印度军队已在中印实控线做好充分准备,正在为长期活动坚守”,言语间毫无纠正错误,与中方携手管控边境局势的愿望。不仅如此,莫迪政府向一线部队下放临机处置权,很容易让军人“绑架”政府的决策,因为印度各级军官向来有借边境冲突中的“勇敢表现”加官晋爵的先例,因此往往有“越轨”的冲动。

## 固边稳藏久久为功

历史证明,中印关系不可能完全被边界问题所左右,中印边界问题谈判已有40年,2005年还达成“解决中印边界问题政治指导原则”,迈出解决边界问题的第一步。根据中印两国领导人的共识和中印边防合作协议,中印已建立五个边防会晤点,分布在西、中、东段,这就使得局面总体可控。

更值得欣慰的是,中国固边稳藏和精准扶贫工作久久为功,实控线毗邻地区的经济显著发展,边防线上的居民点不再是没有人烟的“地图村”,使得中国边疆更为牢固。边民生活得到改善,当地驻军的后勤保障自然也得到提升,边防营区从“不通车、喝雪水、吃脱水干菜”,到后来水泥路通到边防哨所,旧石头房换成标准营房,实现了电化教学和边境实况监控,卫国戍边能力有了质的飞跃。

从中印边境局势来看,虽然大的冲突还很遥远,但实控线具体地段的“争控较量”仍将考验一线军人的能力、意志与智慧,可以相信,中国军人“大好河山,寸土不让”的铮铮誓言绝对能够兑现。 本报记者 吴健

# G20 举行阿富汗问题领导人特别峰会 连晤美欧代表 塔利班积极搞外交

新华社罗马10月12日电 二十国集团(G20)阿富汗问题领导人特别峰会12日以视频方式举行。

会议由二十国集团主席意大利总理德拉吉主持,二十国集团成员、嘉宾国领导人或代表及有关国际组织负责人出席。

德拉吉在会后的新闻发布会上表示,阿富汗正面临着日益严重的人道主义危机,二十国集团有责任帮助阿富汗尽快稳定局势、解决问题。会议就如何阻止阿富汗新冠疫情传播、如何避免阿富汗成为国际恐怖主义避风港进行了讨论。

德拉吉说,会议还讨论了阿富汗难民问题、人权及性别平等问题,以及对塔利班政府的政治承认等问题。与会者在应对阿富汗人道主义危机这一问题上形成了最大共识。

根据意大利方面发表的新闻公报,会议认为阿富汗经济和金融系统如果崩溃,将对阿富汗民众的生活、阿富汗和周边国家的稳定产生严重影响;联合国在解决阿富汗危机问题上发挥关键作用;二十国集团将动员国际社会全力支持联合国相关行动,积极响应联合国的人道主义援助呼吁。

此外,会议认为安全与发展紧密相关,阿富汗不能成为国际恐怖主义避风港;二十国集团将继续向阿富汗妇女和女童提供支持,人道主义援助应特别关注阿富汗妇女和女童等弱势群体;二十国集团呼吁在阿富汗开展新冠疫苗快速接种行动,并准备向阿富汗提供更多疫苗。

新华社上午电 与美国代表结束面对面会谈后,阿富汗塔利班12日与欧盟代表在卡塔尔首都多哈会谈。塔利班表示与国际社会“积极”相处的意愿,呼吁“合作而非施压”。

阿富汗塔利班在多哈设有政治办事处。塔利班代表9日和10日在多哈与美国代表会谈,这是美军8月底撤出阿富汗以来双方首次面对面会谈。

与美方一样,欧盟方面表示,这次会谈不代表承认塔利班政权,只是“技术层面的非正式交流”。塔利班临时政府代理外交部长穆塔基则表达了塔利班愿与国际社会接触的立场:“我们希望与世界建立积极关系。我们相信平衡的国际关系,这样的关系能使



▲ 阿富汗塔利班代表在多哈领导人特别峰会 ▲ 意大利总理德拉吉主持二十国集团阿富汗问题领导人特别峰会 图 G1



阿富汗摆脱动荡。”

“国际社会应当与我们合作而不是施压。”穆塔基说,塔利班正在遏制极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支的活动,施压只会有利于后者。他再次敦促美国解除对阿富汗中央银行超过90亿美元资产的冻结。

美方在先前会谈中表示愿意“直接向阿富汗人民”提供人道主义援助,但没有就解冻资产松口。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯11

日呼吁国际社会迅速提供援助,以免阿富汗“经济崩溃”。“这场危机正影响至少1800万人,占这个国家人口半数。”

古特雷斯敦促国际社会立即向阿富汗经济注入流动性,这种支持不应与是否承认塔利班政权挂钩。

他说,联合国机构和人道主义团体正争分夺秒,赶在冬季到来前向阿富汗民众提供“拯救生命的援助”。援助行动获得塔利班方面配合,后者在必要时提供安全保护。

# 美表示无敌视态度 朝鲜称难令人信服

新华社平壤10月12日电 据朝中社12日报道,朝鲜劳动党总书记金正恩11日在为庆祝朝鲜劳动党成立76周年而举行的国防发展展览会上发表讲话说,美国近日频繁表示对朝鲜没有敌视态度,但目前没有任何行为证据让人相信他们的话。

金正恩说,韩国以增强对朝威慑力为由不断加强国防力量,却把朝鲜研发武器视为“挑衅”,这种伪善的双重标准十分危险,朝鲜对此深感遗憾且决不容忍。

他说,引发地区紧张局势的根源是美国的错误判断和行动。朝鲜增强国防力量也并非针对韩国,同一民族在半岛发生冲突的悲惨历史不应重演。

金正恩还说,当天的展览是展示朝鲜取得国防科学、军需工业辉煌成就的一次国力示威,其意义不亚于一场大规模的阅兵式。

据朝中社报道,展览会上展出了朝鲜近5年来研发生产的各种武器装备。

# 今年全球经济增长 IMF预期降至5.9%

新华社华盛顿10月12日电 国际货币基金组织(IMF)12日发布最新一期《世界经济展望报告》。报告认为,2021年全球经济有望持续复苏但势头趋缓,IMF将2021年全球经济增速预期下调至5.9%,较7月份预测值下调0.1个百分点,将2022年的预测值保持在4.9%不变。

# 吉尔吉斯斯坦总统 签署法令解散政府

新华社比什凯克10月12日电 吉尔吉斯斯坦总统新闻局12日说,吉总统扎帕罗夫当天签署法令,宣布解散政府。

根据该法令,扎帕罗夫解除了政府总理马里波夫的职务,并任命阿克尔别克·扎帕罗夫为代总理。后者曾担任副总理。其他政府内阁成员也已被解职。

法令说,在新政府成立之前,现政府内阁成员继续履职。